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Jaka jest szybkoéé, w W/m?, strat ciepla przez szybe okienng o gruboéé 3,0 mm, jezeli zewnetrzna
temperatura wynosi —29°C, a wewnetrzna 227 Jaka bedzie odpowiednia szybkos¢ strat ciepta, jesli
zainstaluje sie sztormowe okno o tej samej grubosci szkla, ale z warstwa powietrza o grubosci 7,5 cm
miedzy dwiema szybami?

. Argon o masie 4 g zajmuje objeto$é¢ 0,1 dm?® pod ci$nieniem 25-10° N/m3. Znalezé temperature gazu,

zakladajac, ze jest to: (a) gaz doskonaly, (b) gaz rzeczywisty.

. Jaka ilo$¢ wody nalezy nalaé¢ do naczynia o objetoéci 30 cm?, aby po zalutowaniu tego naczynia

podgrzewanie wody mogto doprowadzi¢ jg do stanu krytycznego?

Sciana drewniana ma grubosé 10 cm. Jakg grubosé powinien mie¢ mur z cegly, aby mial taka samag
przewodnos¢ cieplng jak ta Sciana drewniana?

Energia uwalniana w procesach promieniotwérczych we wnetrzu Ziemi przenika w formie ciepla na
zewnatrz poprzez oceany. Aby méc wykonaé przyblizone obliczenia przyjmij, ze Sredni gradient tem-
peratury w obszarze skorupy ziemskiej pod oceanem jest réwny 0,07 K/m, a $redni wspélezynnik
przewodnictwa cieplnego 2 - 10_2%. Oblicz predkosé przepltywu przez metr kwadratowy. Przyjmujac
uzyskany wynik jako poprawny dla calej powierzchni Ziemi, oblicz ile ciepta przeplywa w ten sposéb
przez powierzchni¢ Ziemi kazdego dnia.

. Pewnego ranka po obudzeniu sie kucharz stwierdzil, ze jego kuchenka jest zepsuta. Zdecydowal wow-

czas, ze zagotuje wode na kawe dla zony potrzasajac termosem z woda. Przyjmij, ze uzyt on 1/2 litra
wody z kranu o temperaturze 15°C, ze przy kazdym potrzasnieciu woda opada o 30 cm i ze wykonuje
200 wstrzaséw w kazdej minucie. Jak dlugo musi on potrzasaé termosem zanim zagotuje sie woda,
przy zalozeniu, ze straty ciepta mozna zaniedbad?

Oblicz szybkosé, z jaka cieplo ciala ucieka przez ubranie narciarza, przyjmujac nastepujace dane: pole
powierzchni ciala wynosi 1,8 m?, ubranie ma grubosé 1,0 cm; temperatura powierzchni skéry wynosi
33°C, podczas gdy temperatura powietrza wynosi —5°C; przewodnos¢ cieplna ubrania jest réwna
0,04 % Jak zmieni sie odpowiedz jezeli po upadku ubranie narciarza nasycito sie woda?

. Pewna ilo$¢ gazu doskonalego w temperaturze Ty zajmuje pod ciSnieniem pg objetos¢ poczatkowa

Vo. Gaz rozszerza sie do objetosci Vi (a) przy stalym ci$nieniu, (b) w stalej temperaturze, (c) adia-
batycznie. Przedstaw kazdy przypadek na wykresie pV. W ktorym przypadku @ jest najwieksze?
Najmniejsze? W ktérym przypadku W jest najwicksze? Najmniejsze? W ktérym przypadku AU jest
najwieksze? Najmniejsze?

. Jaka jest energia wewnetrzna jednego mola gazu doskonatego w temperaturze 273 K7 Czy zalezy ona

od objetoéci i ci$nienia? Czy zalezy od rodzaju gazu?

Ile wegla kamiennego nalezy spali¢ w piecu o sprawnoéci 70 procent, aby uzupelnié ciepto ubywajace
(wskutek przewodnictwa cieplnego) przez $ciane z cegly, jezeli grubo$é tej Sciany jest réwna 0,2 m, pole
jej powierzchni S = 20 m?, temperatura wewnetrznej powierzchni éciany t; = 20°C, a temperatura
zewnetrznej powierzchni $ciany to = —10°C?



11. Ciezarowiec zuzywa w ciagu dnia energie 4000 kcal, zawarta w jego dziennej diecie, rozpraszajac ja
w postaci ciepta. Zakladajac, ze szybko$é¢ zuzywania energii jest stala, poréwnaé¢ wydatek ciepta z
energia zuzywanga przez zarowkeo mocy 100 W.

12. Po jakim czasie ulegnie uszkodzeniu mikroprocesor taktowany czestotliwoscia 2 GHz chlodzony przy
pomocy idealnie przewodzacego naczynia wypetnionego woda. Temperatura poczatkowa wody 10°C.
Straty ciepta do otoczenia pominag.



